

福建省工业和信息化厅

闽工信建议〔2023〕68号

答复类别：B类

福建省工业和信息化厅关于省十四届人大 一次会议第1012号建议的答复

赵鲁山代表：

您提出的《关于进一步完善小微企业纾困政策的建议》（第1012号）收悉，感谢您对我省小微企业发展的关心和支持。现结合我厅工作职能，将有关办理情况答复如下：

一、扶持小微企业发展主要情况

近年来，我厅深入学习贯彻习近平总书记关于中小企业发展的重要论述和重要指示批示精神，着力增扶持、优服务、解难题，促进中小企业保持稳定健康发展态势。2022年，全省规模以上中小微工业企业实现营业收入4.8万亿元，规模居全国第五，同比增长6.6%。

（一）加大政策支持。疫情以来，先后出台促进中小企业平稳健康发展24条、加大力度助企纾困激发中小企业发展活力28条等惠企政策措施，设立省级中小企业发展专项资金，重点用于支持中小企业创业创新、公共服务体系和融资服务体系建设，并

向小微企业倾斜。去年7月出台贯彻落实加力帮扶中小微企业纾困解难25条措施，帮助我省中小微企业应对疫情影响，进一步纾困解难，促进恢复发展。

（二）加强纾困解难。建成“1+10+55”的“党企新时空·政企直通车”平台网络，畅通小微企业诉求渠道，开通一季度“开门红”企业问题直报通道和“抗疫助企”绿色通道，建立省市县三级联动快速响应机制，2022年累计受理企业诉求件5200多件、办结率99.1%。用好惠企政策统一发布平台，开设“纾困稳增长政策说”栏目，为超50万家次企业提供惠企政策“点对点”推送服务，让企业对有关政策应知尽知、应享尽享。

（三）优化融资服务。出台制造业中小微企业融资支持专项政策，总放款金额50.1亿元，惠及企业1087家，贴息后最高利率4%，最低利率2.4%，平均利率3.65%，有效帮助制造业中小微企业降低融资成本。落实应收账款融资奖励政策，2022年推动核心企业帮助400多家中小企业获得应收账款融资超过30亿元。

二、下一步的重点工作

下一步，我们将认真研究吸收您的宝贵建议，进一步加大工作力度，扶持小微企业发展。重点抓好以下工作：

（一）加强政策储备。深入开展调研服务，深入基层和企业一线了解中小企业发展面临的新情况新问题，倾听企业诉求，梳理分析企业存在的共性问题，分行业、分类型建立企业问题库，坚持问题导向，及时储备政策，探索按照行业领域、经营区域差

异，分类出台针对性强的差异化纾困政策。

（二）开展纾困解难专项行动。紧盯“1+10+N”建设要求，逐步扩大“党企新时空·政企直通车”县级平台覆盖面，优化平台运营机制，落实“首办负责制”，强化困难诉求协调办理。优化惠企政策“一站式”发布平台，加强政策归集，建立健全惠企政策智能匹配工作机制，运用大数据技术，探索政策“个性化”推送、“点菜式”订制服务，为企业提供政策智能匹配服务。

（三）开展产融合作专项行动。持续深化产融合作，积极举办产融对接活动，及时与金融机构沟通协调解决企业融资难题，推动金融机构与企业（项目）精准对接。落实应收账款融资奖励政策，鼓励核心企业帮助产业链上游中小微企业实现应收账款融资，拓宽中小企业融资渠道。

领导署名：翁玉耀

联系人：罗健贤

联系电话：0591-87844304

福建省工业和信息化厅

2023年4月26日

（此件主动公开）